

美持續對台軍售 嚴重損害中方核心利益 中方：暫停與美方舉行軍控磋商

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）一段時間以來，美國持續對台軍售。外交部發言人林劍17日在外交部例會上表示，中方決定暫停與美方商談舉行新一輪軍控與防擴散磋商，造成這一局面的責任完全在美方。有專家對香港文匯報表示，美國近期瘋狂打「台灣牌」，妄圖阻斷中華民族復興之路，對中國存在戰略判斷和戰略思路失誤，一再觸碰中國紅線。中方所採取的措施合法合理且有節制，如果美國繼續猖狂，中方一定還會有更多反制措施。該專家強調，美方所作所為只會令台海局勢更加緊張，兩岸統一是一項唯一選項。

林劍表示，一段時間以來，美方無視中方的堅決反對和反覆交涉，持續對台軍售，採取一系列嚴重損害中方核心利益、破壞雙方政治互信的消極舉動，嚴重破壞雙方繼續進行軍控磋商的政治氣氛。為此，中方決定暫停與美方商談舉行新一輪軍控與防擴散磋商，造成這一局面的責任完全在美方。

美方必須尊重中方的核心利益

林劍表示，中方願在相互尊重、和平共處、合作共贏基礎上，與美就國際軍控議題保持溝通。但美方必須尊重中方的核心利益，為雙方的對話交流創造必要條件。

中方反對美國大選拿中國說事

美國前總統特朗普接受採訪時稱，台灣需要更多防務支出。林劍對此回應，我願再次重申，中方一向反對美國大選拿中國說事。

自台灣地區新領導人賴清德就職以來，美台勾連密切猖狂，除了持續對台軍售外，有媒體報道稱，6月初由27家美國國防承包商組成的代表團抵台，出席「台美防務產業論壇」，前美國太平洋陸戰隊司令魯德出席開幕式。27家美國國防承包商規模較去年的25家規模進一步增加。

中方的反制措施也在持續。5月22日，外交部宣布對美國12家軍工企業凍結在中國境內的動產、不動產和其他各類財產，對10名高級管理人員不予簽發簽證、不准入境（包括香港、澳門）。6月21日，外交部再發布反制措施和清單，宣布對洛克希德·馬丁公司實體和高級管理人員採取反制措施決定。7月12日外交部再次宣布對六家美國軍工企業及五名高管實施反制。

專家：反制措施合法合理且有節制

中國人民大學國際關係學院教授金燦榮對香港文匯報記者表示，中方一直珍惜和盡力維護

中美關係，但是美國一再觸碰中方紅線，並且是事關中方核心利益的台灣問題。顯而易見的是，最近幾個月美方似乎出手更狠，持續對台軍售，派出政客竄台，在美國的帶動下，歐盟、日本也更加大膽，起了一個很壞的示範作用。「特別是賴清德猖獗的就職言論，透露出美國打「台灣牌」意圖明顯，中方必須作出反制和回應。」

這位專家表示，美國最近一段時間瘋狂打「台灣牌」主要有三個原因，首先美國一部分人出現戰略判斷失誤，誤認為中國經濟到頂，趕不上美國，開始輕視中國，出牌無所顧忌；其次，戰略思路出現失誤，一部分人受俄烏衝突影響，認為犧牲烏克蘭打殘俄羅斯美國獲利的做法可以效仿，妄圖犧牲台灣阻斷中華民族偉大復興歷程；第三就是美國選舉必打中國牌，各種行為令人厭惡。

金燦榮指出，中國的一系列反制措施合法合理且有節制。中國反對美國干預內政，但還是很節制，希望中美關係「鬥而不破」。不過中方的紅線非常清楚，美國如果繼續猖狂，中方一定還會持續採取更多反制措施。「中方統一的決心非常堅決，兩岸統一也是唯一選擇。美國的所作所為，只會讓台海局勢更加緊張和危險。」



◆今年6月21日，外交部再發布反制措施和清單，宣布對洛克希德·馬丁公司實體和高級管理人員採取反制措施決定。資料圖片



◆美國持續對台軍售，中國外交部發言人林劍17日在外交部例會上表示，中方決定暫停與美方商談舉行新一輪軍控與防擴散磋商，造成這一局面的責任完全在美方。圖為2022年台灣民眾集會抗議美國對台軍售，破壞台海和平。資料圖片

中方將依法對美官員對等採取簽證限制

香港文匯報訊 據中新社報道，外交部發言人林劍7月17日在例行記者會上表示，作為反制，中方將依法對在涉人權問題上炮製謊言、推動出對華制裁、損害中方利益的美方官員對等採取簽證限制。

有記者提問，日前，美國國務院發言人發表聲明稱，正在採取措施，對參與壓迫被邊緣化宗教和民族社群的中國官員實施簽證限制。中方對此有何評論？

美應切實解決國內人權問題

林劍表示，美方蓄意散布虛假信息，抹黑中國人權狀況，對中方官員濫施簽證限制，嚴重干涉中國內政，嚴重違反國際法和國際關係基本準則，中方對此強烈不滿、堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

「作為反制，中方將依法對在涉人權問題上炮製謊言、推動出對華制裁、損害中方利益的美方官員對等採取簽證限制。」林劍說。

林劍指出，美方如果真的關心人權，就應該擱棄「雙標」，照照鏡子，先看看本國的人權劣跡，切實解決國內堆積如山的人權問題，而不是動輒以人權為借口干涉他國內政，揮舞制裁大棒。

美脅迫別國打壓中國半導體產業

當天還有記者提問，美國正考慮採取更嚴格的措施，對日本和荷蘭等國的公司施加壓力，限制其與中國的芯片貿易。中方有何評論？

林劍就此表示，美方將經濟科技問題政治化、泛安全化、工具化，不斷加碼對華芯片出口管制，脅迫別國打壓中國半導體產業，嚴重破壞國際貿易規則，損害全球產供鏈穩定，不利於任何一方。中方對此一貫堅決反對。

「希望相關國家明辨是非，堅決抵制脅迫，共同維護公平開放的國際經貿秩序，真正維護自身的長遠利益。」林劍說。

介紹中國進一步擴大開放的政策與實踐 世貿組織對中國貿易政策審議邊會在日內瓦召開

香港文匯報訊 據新華社報道，世界貿易組織對中國貿易政策審議邊會16日在瑞士日內瓦召開。邊會以「從中央和地方政府層面理解中國經貿政策」為主題，旨在幫助世貿組織成員理解中國經貿政策。

來自中國宏觀經濟研究院、對外經濟貿易大學、武漢大學、西南政法大學的專家學者和在華外資企業的代表在會議中介紹了中國實現高質量發展和高水平開放所採取的政策、措施和實踐經驗，並與來自世貿組織秘書處、世貿組織成員、國際組織和新聞媒體的百餘名參會代表交流互動。

客觀分析中國宏觀經濟表現和展望

針對世貿組織成員對中國宏觀經濟和國內改革措施的關注，與會專家客觀分析了中國宏觀經濟表現和展望，深入闡述中國在發展新質生產力、建設全國統一大市場、促進

民營經濟發展壯大等方面出台的新舉措。為深入介紹中國進一步擴大開放的地方實踐，與會專家和企業代表結合具體案例詳細介紹了國家服務業擴大開放綜合試點示範採取的開放措施和在優化營商環境、便利外資企業在華經營方面取得的成績。世貿組織秘書處官員和世貿組織成員代表對會議介紹的議題表示出了極大興趣，會議結束後仍與專家在會議現場熱烈討論。

貿易額全球前四成員每兩年一次審議

此次邊會是中方首次在貿易政策審議前夕舉辦此類活動。中國常駐世貿組織代表李成鋼在致辭中表示，中國在審議前夕舉辦配套邊會，是實踐世貿組織改革關於加強貿易政策審議機制的具體動議。貿易政策審議不僅是世貿組織進行貿易政策監督和增強成員政策透明度的重要途徑，更是增進

理解、構建信任的重要平台，這對世貿組織有效運行至關重要。

世貿組織秘書處貿易政策審議司司長亞歷山大·凱克在致辭中高度讚揚中方在本次貿易政策審議籌備工作中的積極開放態度，充分肯定中方舉辦邊會對世貿組織成員深入了解中國經貿政策、增信釋疑的促進作用，稱讚中方是首個主動踐行貿易政策審議機制改革成果的世貿組織成員，對推動世貿組織成員參與貿易政策審議和深度互动交流發揮了重要作用。

貿易政策審議是與規則談判、爭端解決並列的世貿組織三大功能之一，成員之間相互就貿易政策提出問題、表達關注，是成員相互了解經貿政策走向和承諾執行情況的重要透明度機制。按照審議規則，貿易額排名全球前四位的成員每兩年接受一次審議。

一視同仁支持內外資企業參與大規模設備更新

香港文匯報訊 據新華社報道，中國商務部17日召開大規模設備更新和消費品以舊換新政策專場解讀外資企業圓桌會。商務部副部長兼國際貿易談判副代表凌激表示，中國將一視同仁支持內外資企業參與大規模設備更新和消費品以舊換新。

凌激說，推動新一輪大規模設備更新和消費品以舊換新，是黨中央着眼高質量發展大局作出的重大決

策部署，將有力擴大內需、促進投資、升級消費，並為包括外資企業在內的各類企業提供巨大市場空間。中國將堅定不移推進高水平開放，優化營商環境，一視同仁支持內外資企業參與大規模設備更新和消費品以舊換新，以及相關政府採購和項目投資等。希望外資企業把握機遇，深耕中國市場，加大在華投入。

雅保、伯樂生命醫學、埃尼、福特、通用電氣醫療、飛利浦、西門子醫療等外資企業代表和中國美國商會、中國歐盟商會、中國韓國商會、中國日本商會等在華外國商協會代表參會並發言。商務部、國家發展改革委、工業和信息化部、中國人民銀行等部門代表解讀政策，並回應企業反映的問題和提出的建議。

「問我祖先在何處，山西洪洞大槐樹」 台灣青年山西臨汾尋根問祖

香港文匯報訊（記者 楊奇霖 山西報道）7月11日至16日，「品遊山西尋根問祖」活動在山西臨汾舉辦，近20名台灣青年、兩岸媒體人相聚臨汾尋根問祖。

其間，台灣青年、兩岸媒體人走進陶寺遺址、堯廟、堯帝陵景區、臨汾市博物館、洪洞大槐樹尋根祭祖園、黃河壺口瀑布景區、雲丘山景區、堯都雲商產業園等地現場采風。

台灣自媒體人邱慶齡在多個平台擁有近300萬粉絲。在臨汾堯帝陵參觀後激動地說：「我們都是堯舜傳人，歡迎更多的台灣青年來山西臨汾拜謁我們的祖先。」

「臨汾歷史悠久，是中華文明的發源地之一。我是第一次來到臨汾，小時候就聽過很多關於堯帝的傳說和故事，這次能到現場參觀，我非常開心。」台灣青年沈宏觀說，「這次行程安排得很豐富，我

拍了許多照片和視頻，通過鏡頭向廣大網友講述深厚璀璨的中華文明。」

最吸引台灣青年張婉柔的是洪洞大槐樹尋根祭祖園。她說，「問我祖先在何處，山西洪洞大槐樹。來到這裏尋根、祭祖，觸摸華夏文明的根脈，感受炎黃子孫的一脈相承、同根同祖的骨肉親情。此外，臨汾的美食也讓人難以忘懷，希望有機會去山西的更多地方，感受不同地域的文化。也會向更多的台灣朋友介紹山西，講好山西故事。」

為期六天的行程中，采風團一行圍繞臨汾的文化旅遊、鄉村振興、產業轉型、城市建設等進行多層次、多形式、多內容的報道，兩岸媒體人製作短視頻、圖片推文等新媒體產品，通過多種平台讓台灣同胞感受中華優秀傳統文化的博大精深，了解晉台融合發展情況。



◆台灣青年、兩岸媒體人在山西洪洞大槐樹尋根祭祖園合影。香港文匯報記者楊奇霖攝